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 赤峰市田家炳中学2015-2016学年度上学期期中考试
        高二生物试卷    2015.12.1
注意事项：
1.本试卷满分为100分，考试时间为100分钟；
2.将答案涂（或写）在答题卡上，在试卷上作答不得分。
一、选择题：本大题共26小题，每小题2分，共52分，每小题列出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。
1．病毒可遗传的变异来源是（   ）            　　　　　　　　　　　
A．基因突变    B．基因重组     C．染色体变异     D．RNA变异
2．人类对遗传物质本质的探索经历了漫长的过程，下列有关叙述正确的是（  ）
A．孟德尔发现遗传因子并证实了其传递规律和化学本质
B．噬菌体侵染细菌实验比肺炎双球菌体外转化实验更具说服力
C．生物体的性状完全由基因控制
D．根据沃森和克里克构建的DNA分子模型，每个磷酸基团上连接1个脱氧核糖
3．若下列细胞发生了基因突变，则最可能传给下一代的是（   ）
A．精原细胞     B.造血干细胞      C.上皮细胞      D.神经细胞
4．某DNA分子含胸腺嘧啶200个，胞嘧啶450个，该DNA分子复制n次后，消耗了周围环境中1400个游离腺嘌呤脱氧核苷酸，则n等于（    ）
A．2       
B．3       
C．4           D．5
5．下列属于高等动物“细胞外液”的是（   ）
A．消化道内的消化液


B．细胞间的液体
C．心室腔内的血液



D．膀胱腔内的尿液
6．一对表现型正常的妇夫,生了一个患某种遗传病的女儿和一个表现型正常的儿子,若这个表现型正常的儿子与一个患有该病的女子结婚,他们生出患病孩子的几率为（   ）
A．1/4       B．1/6         C．1/3          D．1/2
7．DNA分子的解旋，发生在（
   ）
A．A与T，C与T
              B．A与U，U与G   
C．A与T，C与G

           D．A与A，T与T， C与C，G与G
8．血浆中Na+和Cl-所起的作用主要是（   ）
A.维持血浆的渗透压                     B.维持血浆的酸碱度 
C.维持体温维持37ºC                     D.维持血浆的粘稠度
9．下列有关生物体遗传物质的叙述，正确的是（    ）
A．豌豆的遗传物质主要是DNA     B．豌豆的遗传物质主要分布在染色体上
C．T2噬菌体的遗传物质含有硫元素 D．RNA水解产生4种脱氧核苷酸
10．下列有关生物进化的表述，不正确的是(    )
A．捕食者的存在可促进被捕食者的进化
B．生物之间的相互关系影响生物的进化
C．生物的进化只受到非生物环境的影响
D．生物多样性的形成是生物进化的结果
11．下列对于DNA的叙述，正确的是(    ) 
①在人的白细胞中，DNA上含有人的全部遗传信息  

②同一物种的个体之间的DNA完全相同  

③DNA是一切生物的遗传物质  

④一个DNA分子可以控制许多性状  

⑤转录时以DNA分子的一条链为模板  

⑥精子中含有遗传信息量与卵细胞中的遗传信息量相同
A.②③④          B.③④⑤        C.①③⑤⑥          D.①④⑤
12．下列关于现代生物进化理论的说法不正确的是（   ）
A．变异的利与害是由生物生存的环境决定的
B．突变和基因重组使种群产生不定向的变异，因而造成种群的基因频率发生定向改变
C．经过长期的地理隔离，最后出现生殖隔离，是导致新物种形成的常见方式
D．生物与生物，生物与环境的共同进化，导致生物多样性形成
13．决定某一个氨基酸的密码子是（   ）
A.DNA上的3个相邻的碱基           B.转运RNA的3个相邻的碱基
C.基因上的3个相邻的碱基           D.信使RNA上的3个相邻的碱基
14．某植物的阔叶和窄叶由一对等位基因控制，该植物的某种群中有60%的植株表现为窄叶，其余表现阔叶。从该种群中分别取两种性状的足够样本让其自交，发现30%的阔叶植株的子代出现窄叶植株，而窄叶植株的子代未发现阔叶植株。以下结论错误的是（   ）
A．阔叶为显性性状              
B．阔叶植株的子代表现为窄叶是性状分离现象
C．原种群中阔叶基因的频率高于窄叶基因的频率      
D．原种群中能稳定遗传的个体约占88% 
15．下列关于单倍体的叙述不正确的是（   ）                                                                       

A．含有3条染色体组的个体不一定是单倍体

B．含有四个染色体组的生物体一定是多倍体
C．生物的精子或卵细胞一定不是单倍体
D．未经受精的卵细胞发育成的植物，一定是单倍体
16．一个碱基对可加到DNA分子上或从DNA分子上除去，这种DNA碱基顺序的变化是（   ）
A.基因重组     B.基因突变     C.染色体的变异     D.不遗传的变异
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17．豌豆的高产与抗病基因分别用A、B表示，为
了培养能稳定遗传的高产抗病豌豆植株，某同学做
了如图所示的育种图解，下列说法合理的是(   )

A．基因的自由组合定律仅发生在图示Ⅰ、Ⅳ过程中
B．图中Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ属于单倍体育种，过程Ⅲ所获得
的豌豆植株不但弱小且高度不育
C．图中Ⅲ过程需要用秋水仙素处理萌发的种子或幼苗
D．Ⅳ过程得到的是四倍体高产抗病豌豆
18．以下有关研究方法的运用，叙述正确的是（   ）
A．赫尔希和蔡斯采用“同位素标记法”研究噬菌体侵染细菌过程
B．萨顿运用“假说——演绎法”提出基因在染色体上
C．沃森和克里克运用“构建模型的方法”研究DNA的复制方式
D．孟德尔运用“类比推理法”发现了遗传定律
19．某DNA分子片段中碱基为2400对，则由此片段所控制合成的多肽链中，最多有氨基酸多少种（   ）
A．800　　      B．400　　    C．200　      D．20
20．下列关于生物进化的叙述，不正确的是（   ）
A．突变、基因重组和自然选择是物种形成的三个基本环节
B．种群是生物进化的基本单位
C．生物进化的实质是种群基因频率的改变
D．现代生物进化理论是以自然选择学说为基础的
21．稳态的重要意义是（   ）
A．使体温维持相对恒定                B．使体液的pH保持相对稳定
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C．是机体进行正常生命活动的必要条件  D．使内环境的渗透压处于相对平衡
22．右图中字母表示核苷酸，下列叙述

错误的是（   ）
A．①→②表示转录                B．①②中共有8种核苷酸
C．①上有2个密码子              D． HIV可发生②→①的过程
23．某生物小组在对人类抗维生素D佝偻病的遗传情况进行调查时，发现某地区人群中双亲都患病的几百个家庭中女儿全部患病，儿子正常与患病的比例为1：2。下列对调查结果的解释正确的是（   ）
A．抗维生素D佝偻病是一种隐性遗传病
B．抗维生素D佝偻病是一种常染色体遗传病
C．被调查的母亲中杂合子占2／3
D．被调查的父亲中杂合子占2／3
24．下列有关基因突变的叙述中，正确的是（   ）
A.生物随环境改变而产生适应性的突变
B.由于细菌的数量多，繁殖周期短，因此其基因突变率高
C.有性生殖的个体，基因突变不一定遗传给子代
D.自然状态下的突变是不定向的，而人工诱变的突变是定向的
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25．如图表示细胞中发生的某一过程，下列相关叙述中错误的是(   )
A．该过程表示的是翻译过程
B．该过程合成的产物可能不是酶
C．该过程遵循碱基互补配对原则
D．转运每种氨基酸的工具只有一种
26．下列有关遗传、变异、生物进化的相关叙述中，正确的是（   ）
A.用32P标记玉米体细胞（含20条染色体）的染色体DNA分子，再将这些细胞转入不含32P的培养基中培养,在第二次细胞分裂的中期和后期的细胞中，被32P标记的染色体条数均为20条
B.同源染色体上的非等位基因的遗传遵循孟德尔遗传定律
C.肺炎双球菌的活体细菌转化实验证明了DNA是遗传物质
D. 一旦出现地理隔离就标志着生物新物种的出现
二、非选择题

27.（8分，每空1分）中心法则揭示了生物遗传信息由DNA向蛋白质传递与表达的过程。请回答下列问题：
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（1）e、b、c、d所表示的四个过程依次分别是    、    、     、     。
（2）需要tRNA和核糖体同时参与的过程是        （用图中的字母回答）。
（3）a过程发生在真核细胞分裂的      期，b过程需要的原料为四种游离的           。
（4）一条mRNA会与多个核糖体结合，不同的核糖体最终形成的肽链       。（填“相同”或“不同”）
28.（10分，每空1分）如图甲表示人类镰刀型细胞贫血症的病因，图乙是一个家族该病的遗传系谱图(控制基因为B与b)，请据图回答：(已知谷氨酸的密码子是GAA、GAG)
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(1)图中①表示的遗传信息流动过程是：_____________；
(2)α链碱基组成为________，β链碱基组成为________。
(3)Ⅱ6基因型是__________，Ⅱ6和Ⅱ7婚配后再生一患病男孩的概率是__________，要保证Ⅱ9婚配后子代不患此病，从理论上说其配偶的基因型必须为________________。
(4)镰刀型细胞贫血症是由__________产生的一种遗传病，从变异的种类来看，这种变异属于__________。该病十分少见，严重缺氧时会导致个体死亡，这表明基因突变的特点是____________和________________。
29.（10分，除特殊标记外，其余每空1分）簇毛麦（二倍体）具有许多普通小麦（六倍体）不具有的优良基因，如抗白粉病基因。为了改良小麦品种，育种工作者将簇毛麦与普通小麦杂交，过程如下：
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（1）杂交产生的F1代是________倍体植株，其染色体组的组成为________。F1代在产生配子时，来自簇毛麦和普通小麦的染色体几乎无法配对，说明它们之间存在________。
（2）为了使F1代产生可育的配子，可用________对F1代的幼苗进行诱导处理。为鉴定该处理措施的效果，可取其芽尖制成临时装片，在显微镜下观察________期细胞，并与未处理的F1进行染色体比较。
（3）对可育植株进行辐射等处理后，发现来自簇毛麦1条染色体上的抗白粉病基因（e）移到了普通小麦的染色体上，这种变异类型属于________。在减数分裂过程中，该基因与另一个抗白粉病基因________（不/一定/不一定）发生分离，最终可形成________种配子，其中含有抗白粉病基因（e）配子的基因组成是________。（2分）
30.（10分，除特殊标记外，其余每空1分）如图所示是某家族系谱图，据查明，I1内不含乙病的致病基因（甲病基因用A或a表示，乙病基因用B或b表示）。
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（1）甲病致病基因位于    染色体上，属于_____性遗传病；乙病致病基因位于

    染色体上，属于_____性遗传病。
（2）I1的基因型是__________，I2的基因型是____________；
（3）从理论上分析，I1与I2又生了一个女孩，这个女孩可能有____种基因型；（2分）
（4）若Ⅱ3与Ⅱ4婚配，生了一个同时患两种疾病的男孩，则生第二个小孩是正常男孩的几率是____ 。（2分）
31. （10分，每空2分）“肺炎双球菌转化实验”是科学家对生物遗传物质的探究过程中其中的一个实验。
（1）某人曾重复了“肺炎双球菌转化实验”，步骤如下：
A．将一部分S型细菌加热杀死；
B．制备符合要求的培养基，并分为若干组，将菌种分别接种到各组培养基上（接种的菌种见图中文字所示）；
C．将接种后的培养装置放在适宜温度下培养一段时间，观察菌落生长情况，发现在第4组培养装置中有S型细菌。
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本实验得出的结论是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。     
（2）艾弗里等人通过实验证实了在上述细菌转化过程中，起转化作用的是DNA。请利用DNA酶做试剂，选择适当的材料用具，设计实验方案，验证“促进R型细菌转化成S型细菌的物质是DNA”，并预测实验结果，得出实验结论。
材料用具：R型菌  S型菌  DNA酶  蒸馏水  制备培养基所需的原料   
①实验设计方案：
第一步：从S型细菌中提取DNA；
第二步：制备符合要求的培养基，将其均分为三组，标为A、B、C，请将处理方法填写在表格中：
	组合编号
	A
	B
	C

	处理方法
	不加任何提取物
	
	


第三步：将R型细菌分别接种到三组培养基上。
第四步：将接种后的培养装置放在适宜温度下培养一段时间，观察菌落生长情况。
②预测实验结果＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
③得出结论：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿．
高二期中考试生物试题答案

选择题

	题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答
	A
	B
	A
	B
	B
	C
	C
	A
	B
	C
	D
	B
	D

	题
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26

	答
	C
	B
	B
	D
	A
	D
	A
	C
	C
	C
	C
	D
	A


非选择题

27. 
（1）RNA复制  转录  翻译  逆转录  （2）c   
（3）间    核糖核苷酸   （4）相同
28. 
(1)DNA复制　　(2)CAT　GUA　　(3)Bb　1/8　BB　
(4)基因突变　可遗传变异　低频性　多害少利性
29. 

⑴四    ABDV    生殖隔离      ⑵秋水仙素    有丝分裂中
⑶染色体变异(或染色体结构变异或易位)     不一定    4    e、ee
30. 

（1） 常    隐     X     隐  （2） AaXBY    AaXBXb     （3） 6  （4） 1/8
31. 

（1）S型细菌中的某种物质（转化因子）能使R型细菌转化成S型细菌
（2）①
	组合编号
	A
	B
	C

	处理方法
	不加任何提取物
	S型细菌DNA
	S型细菌DNA和DNA酶


②A、C组中未出现S型细菌，B组培养基中出现S型细菌
③使R型细菌转化为S型细菌的物质是DNA
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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